

加速培育新经济 抢占发展“黄金赛道”

蓄积提质高效新动能,当好创新引领开放崛起战略的“领航者”

■谢小青

6月29日,在2020湖南“长三角经贸合作洽谈周”衡阳市优势产业链推介会上,高新区两大项目同时签约:高新区管委会与中国电子投资控股有限公司签订湘南湘西软件产业园项目合作协议;高新投资集团与多牛投资管理有限公司签订湘南湘西高新电商产业园项目合作协议。

好消息紧随而至,这两个重点项目将在7月、9月正式投入运营。

在市委、市政府的高度重视、推动下,项目从酝酿、策划到签约落地,不过短短几个月时间。令人瞩目的“高新速度”背后,高新区一举迈进创新发展的“黄金赛道”,积极布局新经济新业态,抢占数字经济风口,新兴经济成为产城融合发展的新亮点。

A 战略布局数字经济,500强企业纷至沓来

作为全市的政治、经济、文化、金融中心,高新区在市委、市政府的坚强领导下,跑出了培育新经济新产业的加速度。

湘南湘西软件产业园项目位于高新区衡州大道现代产业轴,投资10亿元。项目签约后,计划本月下旬揭牌,并完成第一批企业入驻,力争3年后达到年产值20亿元,致力于打造湘南湘西国家级一流综合性数字软件产业园区、湘南湘西地区承接转移软件产业创新高地,让新技术、新产业深刻嵌入居民生活,使“科技新市”成为衡阳新名片。

湘南湘西电商产业园项目投资10亿元,建筑面积约6万平方米,主要建设电商企业总部中心、电商培训教育基地、电商产业创新孵化基地、新一代智能电器体验中心等,将建设成为衡阳线购自运平台的示范项目。项目运营后,将引进电商企业总部50家以上,解决就业1000人以上,引进高端人才300人,能极大提高高新区的产业承载力、招商吸引力及综合竞争力。目前项目正在为全国第二届电商大会紧锣密鼓地进行筹备。

这两大具有战略性意义的重点

项目,将推动衡阳新兴产业出现爆发性增长,极大促进智慧城市建設,有望让衡阳从数字经济的“后进生”,一举华丽转身成为“优等生”。

6月16日,高新区用两个月的时间,让祝融学院横空出世,迎来全国媒体聚焦的高光时刻。同样,这两项大项目从酝酿、策划到签约、落地,也不过短短两个月时间。令人瞩目的“高新速度”“高新效率”,让投资者看到了信心,看到了活力!

除了以上项目,聚焦湘南湘西承接产业转移示范区核心城市这一定位,高新区还将推出湘南湘西区块链产业园、中关村数字产业园、英特尔产业园、5G产业园、898创新中心、深圳天集产城产业园、南华人工智能产业园、联通大数据中心、衡阳市企业上市辅导中心、湘南湘西电竞产业园、丰家洲文化创意产业园、海博星都文创园等一大批新经济新业态项目,将引领高新区实现转型升级、高质量发展。

“栽好梧桐树,引得凤凰来”。自3月份以来,围绕新一代通信技术、电子信息、电商企业、智能制造、工业互联网、人工智能、文化创意、现代物流中心等新兴产业项目,高新区迎来全国各地多家客商前来参观考察,其中就有不少500强企业。

B 楼宇经济初具规模,正向“亿元楼”目标冲刺

7月1日上午,伴随着工程机械的轰鸣声,高新区总部基地北地块2#楼主体结构完成封顶。这标志着,总部基地项目正进入建设高峰期,各栋大楼主体结构将陆续封顶。

近年来,高新区瞄准建设国家级创新型园区、国家级产城融合示范区目标,大力建设科技研发中心、企业孵化器、加速器,发展高新技术产业和现代服务业,楼宇经济初具规模,为经济提质增效提供了源源不断的新动能。

在解放路以南、衡州大道以北的南部工业更新改造区,拆除了效益低下、产能落后的传统工业厂房,建设工业楼宇、发展“园中园”。通过腾笼换鸟、盘活闲置资源、节约集约用地等措施,让产业和企业浴火重生、脱胎换骨,实现了经济效益的原地倍增。去年,首个建成的“园中园”—湾田科技园一期迎来了格力电器湘南总部(湖南宏利安装工程有限责任公司)等十余家公司入驻,创造了工业楼宇经济的“湾田样本”。待项目二期建成运营后,可实现年税收3亿元。

短短三年时间,高新区科技企业孵化器实现了从2.0版启迪之星



创新创业中心 ■李西 摄



湘南湘西软件产业园 ■周围 摄



湘南湘西高新电商产业园 ■周围 摄



祝融学院 ■记者王翟 摄



湘南湘西区块链产业园 ■周围 摄

加大排查整治力度 守住安全生产底线

高新区召开安全生产专项整治三年行动部署动员会

全区安全隐患大排查大整治工作进行了安排部署。

会议指出,当前受持续高温炎热天气影响,安全生产形势严峻。全区各级各部门要深刻汲取近期其他地区安全生产事故教训,始终坚持“生命至上,安全第一”的工作理念,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,加大隐患排查和问题整治工作力度,坚决守住安全生产底线,以最强有力举措确保全区安全生产形势持续稳中向好。

据悉,高新区安全生产专项整治三年行动计划包括1个总方案、2个专题方案和9个行业领域专项方案。2个专题方案为学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述专题、落实企业安全生产主体责任专题;9个行业领域安全整治专项方案围绕危险化学品和烟花爆竹、消防安全、道路运输、城市建设、陆家新区、危险废物、特种设备、旅游和军工企业制定。

“金融活水”解企业燃眉之急

高新区牵线搭桥,撮合企业向银行融资2.34亿元

本报讯(谢小青 实习生左百村)

“签约后一个星期,240万元贷款就到账了,解了我们企业燃眉之急。”7月6日,衡阳市兴邦信息工程有限公司负责人介绍,得益于高新区积极牵线搭桥,送来金融“及时雨”,企业资金紧张的问题得到缓解。

今年初,一些企业在复工复产过程中出现资金紧张,导致生产经营陷入困境。高新区内科技型企业普遍属于轻资产企业,无抵押物,银行对其债务偿还能力很难作出判断,导致科

技型企业融资难。为支持企业共渡难关,

高新区第一时间出台《关于应对疫情支持中小企业共渡难关的五条政策意见》《关于应对疫情加强企业用工保障的意见》等文件,并盯紧中央、省、市的各项“惠企政策”,积极为企业争资跑项。

为解决企业融资难题,3月份,高新区经发局对辖区有融资需求的企业进行摸底登记。高新区财政局召集辖区12家银行开会,向银行提供企业的纳税证明及资金需求,有力地拉近了企业与金融机构之间的距离。

衡阳市华圣印刷有限公司需要资金800万元,银行尽调后放款1000万元;衡阳一互电器有限公司表达资金需求后,8家银行上门对接……截至目前,高新区已撮合企业向银行融资2.34亿元。

此外,6月12日上午,高新区与华融湘江银行衡阳分行战略合作签约仪式暨高新区双创专项债成功发行发布会举行,华融湘江银行将投入不低于100亿元的信贷资源,为高新区提供全方位的金融服务。“金融活水”源源不断涌入,为企业纾困解难,助力高新区经济社会发展。